

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K., EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPHJAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Károlyi kormányon

Debrecen, október 26.

A háromnapos kormányválság ma este véget ért. A király miniszterelnökké designálta Károlyi Mihály grófot, akinek kormányalakítási törekvéseit előreláthatóan gyors siker fogja koronázni.

Károlyi Mihály gróf miniszterelnöksége: ez az egyetlen megoldás, amely a páratlanul súlyos helyzetből kivezetheti az országot. A félmegoldásokra vonatkozó tanácsokat a király nem vette figyelembe, miután a mai napon eléje járult politikusok véleményéből azt a meggyőződést merithette, hogy Károlyin kívül mindenki más csak napokig maradhatna kormányon, de ezek a napok helyrehozhatatlan károkat hozhatnak az országra, mert minden késedelem azzal a veszedelemmel járhat, hogy mind kevesebb reménységgel kellene tekintenünk a béketárgyalások elé, idebent pedig az egyre fokozódó belső nyugtalanság katasztrófákat fog felidézni.

Károlyi kormányzati programja adva van azokban a delegációkban, melyeket a függetlenségi párt vezére legutóbb a parlamentben és a parlamenten kívül tett. Magyarország teljes függetlensége, az Ausztriával és Németországgal fennálló szövetség felbontása, a gyors békekötés, a nemzetiségek egyenjogúsítása, a szabadságjogok biztosítása, szociális reformok, a határos új államokkal való baráti viszony, a hadüzeneti és békekötési felségjognak a népképviselőre való átruházása — egytől-egyig olyan követelések, amelyeknek teljesítését maga a mai helyzet is kikényszeríti. Bizonyos, hogy ez a program már a mai parlamentben túlnyomó többséget nyer s így nem kerül okvetlenül sor az országgyűlés feloszlására, amelyet Károlyi folytonosan sürgetett. Ahhoz pedig kétség sem fér, hogy a választások óriási többségre emelik Károlyi Mihály pártját, mert programja az egész nép kívánságait feleleli.

A belső nyugtalanság lecsillapítása, az egyre fokozódó feszültség enyhítése, a holsevíki hajlandóságok elharapozásának meggátolása Károlyi Mihály kormányalakításával biztosítva lesz, különösen ha az új kormányban helyet foglalnak a parlamenten kívül álló elemeknek a képviselői is, akiknek számára maga Károlyi követelt részt az ország kormányzásából. A békekötést illetőleg azonban minden optimizmustól óvniuk kell azokat, akik Károlyi Mihály kormányától kedvező békét várnak. Láttuk, hogy a győztes ellenség hogyan lépett fel volt szövetségeseinkkel szemben. Csodákat nem várhatunk, de Károlyi kormánya talán mégis elérheti az enyhébb feltételeket.

Az ország belső békéjének biztosítása, állami függetlenségünk megerősítése és területi integritásának a lehetőség szerint való megvédése a gyors békekötésnél: ez az, amit Károlyi ígért s a nemzet reménykedve várja az ígéretek valóra válását.

## Károlyi Mihály gróf designált miniszterelnök

A Magyar Tudósító jelenti: Ő felsége ma késő délután kihallgatáson fogadta Károlyi Mihály grófot. Kivüle Kunfi Zsigmond dr., Jászi Oszkár dr., Garami Ernő, később Hadik János gróf és Bárczy István főpolgármester jelentek meg a király előtt.

Károlyi Mihály grófot a király autóján vitték Gödöllőre, ahol fél nyolc órakor jelent meg a király előtt. Kihallgatása egy óra hosszat tartott, Károlyi mint designált miniszterelnök távozott el a kihallgatásról.

A Politikai Hiradó jelenti: Károlyi Mihály gróf mai kihallgatása után ő felséggel Bécsbe utazott. A Pol. Hir. értesülése szerint Károlyi bécsi útjának célja az, hogy Lammasch-sal tisztázzon bizonyos, Ausztria és Magyarország közt levő kérdéseket.

### Mért ment a király Bécsbe?

A Budapesti Hírlap írja: Károlyi Mihály gróf egy órás kihallgatáson volt az uralkodónál s azután az uralkodópárral utazott Budapestre. *Eddig senkit sem bíztak meg kabinet-alakítással.* A király azért utazott Bécsbe, hogy a Wilsonnak aadó válasz megszövegezősekor és elküldésekor Bécsben legyen, másrészt hogy *megoldja az osztrák belpolitikai válságot.* Ez okból már holnap több osztrák politikust kihallgatáson fogad. Ő felsége a jövő hét elején visszatér Budapestre és a magyar válság ekkor fog megoldódni.

### A déli kihallgatások

Azok a politikusok, akik délben 12 órakor indultak el autón Gödöllőre, háromnegyed egykor érkeztek oda. Elsőnek Apponyi Albert grófot fogadta a király, aki kihallgatása után a következőket mondta az újságíróknak:

— Kihallgatásom részleteiről semmit sem mondhatok. Tájékoztattam ő felségét a helyzetről.

Ezután Vázsonyi Vilmos ment audienciára, majd Tóth János volt belügyminiszter jelent meg rövid kihallgatáson, utána pedig Platthy György, aki az újságírók előtt kijelentette:

— *Előterjesztettem pártunk nevében azt a véleményünket, hogy a radikális áramlatok egyedül a függetlenségi gondolat csatornáján lehet levelezni. Az a benyomásom, hogy ő felségének már megvan az elhatározása.*

Ezután Zlinszky István, Szabó István, Mayer János, Huszár Károly, Zboray Miklós és Hédeváry Lehel járultak sorra az uralkodó elé. Délután a király újból Hadik János grófot fogadta kihallgatáson.

### Bárczy halvaszúletett missziója

Egyik fővárosi estilap jelenti: Bárczy István főpolgármester, akivel a kormányalakítás kérdésében szintén kísérleteztek, tárgyalt egyes politikusokkal a betöltendő tisztségek felől. Így a belügyi tisztséget Ugron Gábornak, a közlekedési miniszteri tisztséget Nagy Ferenc államtitkárnak ajánlotta föl, de ezek azt visszautasították. Bárczy tárgyalt Sigray Antal gróffal is, akinek a felség személye körüli tisztséget ajánlotta föl, de Sigray gróf nem fogadta el.

### Erdély védelme biztosítva van

A lemondott kormány ma déli 12 órakor minisztertanácsot tartott. Unkelhäuser Károly horvát miniszter egy hírlapírónak kijelentette, hogy a minisztertanács folyó ügyeket tárgyalt és megtette a helyzet következtében szükségesé vált intézkedéseket.

A minisztertanács alatt Jékel Péter belügyminiszteri tanácsos, Sándor László főkapitány és Urmánczy Nándor képviselő fölkeresték Wekerle Sándor miniszterelnököt, Hír szerint az erdélyi határvédelem kérdése került szóba. Urmánczy Nándor tudósítónak kijelentette, hogy a tanácskozás során úgy Wekerle miniszterelnökötől, mint Szurmay Sándor honvédelmi miniszterrel megnyugtató kijelentéseket kaptak.

Sándor László főkapitány hír szerint a nemzeti tanács megalakulása alkalmával holnapra hirdetett tüntetés ügyében kereste föl a miniszterelnököt.

### Lukachich tábornok budapesti karhatalmi parancsnok

Mint hivatalosan jelentik, Lukachich Géza báró altábornagyot Budapest karhatalmi parancsnokává nevezték ki.

### A 48-as alkotmánypárt értekezlete

A Budapesti Tudósító jelenti: A 48-as alkotmánypárt végrehajtó bizottsága holnap, vasárnap, délelőtt fél 12 órakor ülést tart. A párt tagjai hétfőn este 7 órakor értekezletre gyűlnek egybe.

### A külügyminiszterváltás

Burlán aranygyapjas lovag lett

A Budapesti Közlöny és a Wiener Zeitung holnapi száma a következő legfelsőbb kéziratot közli:

Kedves gróf Burlán!

A jelenlegi politikai helyzet folytán Ön indíttatva érezte magát, hogy Elém terjessze ama kérését, hogy Házam és a külügyek miniszterének állásától mentsem föl. Amidőn e kérésnek kegyelemben eleget tesz, hálásan emlékezem meg arról a fáradhatatlan gondoskodásról, amelyet Ön más állásaiban is úgy, mint különösen a külpolitika vezetője, az Önre bízott, épen ebben az

URANIA

Ma, vasárnap október 27.

MÁSODIK MAJOM-FILM!

Kincses Jack

világcséda film 4 részben.

Főszereplők: a két oszadamaalom.

CAGO és JACK

A papucsos

vígjáték 3 felvonásban.

APOLLO

Ma, vasárnap október 27.

Hoperish műsor

W. Psilander

főszereplésével

AZ AUTOKIRÁLY

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Könnyes mezbiztatás

vígjáték 3 felvonásban.

Arany Bika mozi

Ma, vasárnap október 27.

Borvish műsor!

A véletlen játéka

bűnügyi dráma 4 felv.

A kis Margit

dráma.

As előadások minden

naponként

3-tól 5-ig, 6-tól 8-ig,

8-tól 11-ig.

időben oly jelentős érdekeknek szentelt. — Ezt az önfeláldozó tevékenységét, azokat az értékes szolgálásokat, amelyeket Ön Nekem, Házamnak és a monarchiának tett, emelkedetemben fogom tartani.

*Forró köszönetet* mondok értük Önnek és teljes elismeréssel fejezem ki.

Egyidejűleg kinevezem Önt *aranygyapjas-rendem lovagjává*.

Gödöllő, 1918. október 24.

KÁROLY s. k.

Gróf Burián s. k.

*Kedves gróf Andrássy!*

Kinevezem Önt Házam és a külügyek miniszterévé és megbízom a közös miniszter-tanácsban való elnökléssel.

Gödöllő, 1918. október 24.

KÁROLY s. k.

Gróf Andrássy s. k.

### Felszámol a közös külügyminisztérium

Bécs, október 26. Andrássy Gyula gróf közös külügyminiszter ma délelőtt a Ballplatzra mentés átvette a külügyminisztérium ügyeinek vezetését. Andrássy Bécsben tartózkodásának az a magyarázata, hogy a közös külügyminisztérium ügyeit likvidálni kell és át kell venni mindazokat az ügyeket, amelyek a felállítandó magyar külügyminisztériumra nézve nélkülözhetetlenek.

## A köz-ellátási hivatal harmad-évi beszámolója

295,000 korona az újabb felesleg

Debrecen város köz-ellátási tanácsa most tette közzé az 1918. május 31-től augusztus 31-ig terjedő időről szóló zárószámadatokat, egyben a múlt évi november 1-től ez évi augusztus 31-ig terjedő időről a tiszta nyereséggé mutatókövető felesleget.

A zárószámadatokat kísérő jelentésben beszámol íj. Schwartz Vilmos igazgató az évharmad eseményeiről is. E jelentés szerint a közellátási hivatal fennállásának legnehezebb idejét élte át ezekben a hónapokban: hiányoztak a legfontosabb élelmiszerek. Városunkban és környékén úgy a gabonatermelés, mint a sertések rekviráltattak, úgy, hogy mi ezekben teljesen a közellátás minisztérium ellátására voltunk utalva. — Különösen zserban volt rendkívüli a hiány; ebben a cikkben a legszigorubb beosztással is csak májusig tudtuk a közönséget ellátni, attól kezdve pedig három hónapon keresztül a kiadott togyasztási jegyek beváltatlanok maradtak. — Szeptemberre végül kiutatott számunkra 150 métermázsza szalonna, azonban ebből is csak 100 mázsát sikerült megkapnunk. Sem hüvelyes főzeléket, sem köleskását, tarhonyát stb. ebben az évben egy dekát sem kaptunk a minisztériumtól, egyedül a Polgári étkező számára utaltatott ki igazán csekély mennyiség. Burgonyából is lényegesen kevesebbet szállítottak le, mint amennyit nekünk a központban megígértek. Ilyen körülmények között súlyosbodott a reánk váró feladat, hogy a rendelkezésünkre álló igen csekély készleteket a legigazságosabban és a legszigorubb takarékosági elvek szem előtt tartásával osszuk szét, de megelégedésünkre szolgál, hogy egész idő alatt semmiféle panaszt nem hallottunk erre a munkánkra.

Az egyes üzletágak forgalmáról a következőket jelentette az igazgató:

*Hatósági üzlet* 656,848.49 korona.

*Polgári Étkező:* 110,901 adag étel, naponta átlag 902.

*Káposztasavanyító üzem.* A nyári hónapokban természetesen szünetelt, most folynak az előkészületek az új idényre.

*Hatósági cipőtalpaló műhely.* Elkészült összesen 2362 pár cipőjavítás. Egy munkanapra tehát esik átlag 23 pár cipőjavítás.

A hivatal kalapjavító műhelyt is rendezett be, amely már meg is nyílt.

A pénztár forgalma volt bevételben:

3,541,683.64 K, kiadásban: 3,541,683.64 K. Az összes forgalom 19,095,054.37 koronát tett ki, ebben az összesben azonban a liszt és tüzi-anyag értéke nem szerepel.

A mérleg szerint a felesleg e 4 hónap alatt 295,197.81 korona volt, ami, tekintve a huszmilliósi forgalmat, igen reális és helyes gazdálkodásra mutat, amint általában a köz-ellátási tanács és a köz-ellátási hivatal működése is elsőrangúnak mondható.

## A debreceni pénzügyi tisztviselők és alkalmazottak mozgalma

A debreceni pénzügyi tisztviselők és alkalmazottak anyagi helyzetük javítása és megélhetésük biztosítása céljából *memorandummal* fordultak az összes debreceni pénzügyi tisztviselők vezetőjéhez. A pénzügyi tisztviselők kérései a következők:

Hogy az azonnali szükségletek némileg fedezhetőek legyenek, folyósítsák 1918. évi november 1-én *rendkívüli beszerzési segély* című: nős tisztviselőknek, akik 5 évnél hosszabb ideje szolgálnak 3000 K, nőtlének és nőknek 2400 K, 5 éven aluli szolgálat mellett nős tisztviselőknek 2400, nőtlének és nőknek 1800 K. A nem véglegesített s-a háboru folyamán alkalmazottak a fenti módzatoknak megfelelően kapiák az összeg kétharmadát, a szolgazemélyzet a felerészét, feltéve, hogy 1918. január 1-je előtt már szolgálatban voltak, a később alkalmazottak az időnek megfelelő hányadban részesüljenek. Gyermekek részére szóló beszerzési segély egyenkint 500 K, legfeljebb 1200 K legyen.

Az *állandó jellegű fizetést* 1919. január hó 1-től kezdődőleg legalább is átlag 30 százalékkal kérjük felemelni, a lakbért pedig 45 százalékban megállapítani s odahatni, hogy az teljes összegben számítsák be a nyugdíjba.

A *drágasági pótlék* a véglegesített férfiak és gyermekek özvegyeknél 4000 K törzsfizetésig 180 százalék, ezenfelül minden 1000 K után 135 százalék, összesen minimum 3600, maximum 9000 K. Nőtlenek és hajadonoknál 4000 K-ig 150 százalék, ezenfelül minden 1000 K után 90 százalék, összesen minimum 2400, maximum 7000 K. 5 éven aluli szolgálat alatt végleges alkalmazottak, férfiak és nők segédhivatalnokok hasonló családi állapot elbírálása mellett a fenti kulcs kétharmada szerint, a szolgazemélyzet pedig fele szerint javadalmaztassanak. Azon intézeteknél, ahol a lakbér rendszeresítve nincs, az összfizetés 75 százaléka vétessék a fenti számítások alapjául. Azon háborus ideiglenes nőtlén férfi vagy női alkalmazottak, kiknek havi jövedelme a 300 koronát el nem éri, legalább 10 korona napidíjat s ennek megfelelő 50 százalékos drágasági pótlékot kapjanak.

*Gyermekepótlék* (özvegy női tisztviselők-nél is) gyermekekint 1500, három vagy ennél több gyermek után legfeljebb 4000 K legyen, 5 éven aluli szolgálat alatt végleges tisztviselők, segédhivatalnokok és háborus ideiglenesek gyermekei után a fenti kulcs kétharmada, szolgáknál felerészben alkalmazandó.

A *hadban levő* s tiszti rangot nem viselő nős tisztviselőknek is legalább a fenti kulcsok 50 százaléka nyújtandó drágasági és gyermekepótlék fejében s a nőtléneknek folyósítassék legalább az utóhátra élvezett teljes fizetésük.

Követelik továbbá a nyugdíjügyek, a szolgálati viszonyok, a munka- és szabadságidő rendezését, végül a pénzügyi tisztviselők társulásával megélhetésüket legalább emberséges módon szolgáló jótéti intézmények létesítését. Előterjesztéseik elintézését záros határidő alatt kéri.

A tisztviselők ma nyújtották át e memorandumukat valamennyi bank igazgatójának. A kérés kétségtelenül jogos és annak teljesítése elől a bankok nem zárkozhattak el, mert mindazok a körülmények, amelyeket felszo-

rolnak és az a tarthatatlan nehéz helyzet, amelyre a banktisztviselők rámutatnak, valóban fennállnak, a pénzügyi tisztviselők pedig módjukban van teljesíteni a kívánságokat.

## A 39-esek ajándéka Baltazár püspöknek

Két kiló gesztenye az istentiszteletért

Baltazár Dezső dr. református püspök a mult hóban kirándulást tett az olasz haretéren. Ez alkalommal meglátogatta a debreceni háziereket, a 39-eseket, valamint a 3-as honvédeket állásaikban. A püspök utja nem volt valami kellemesnek mondható, mert sok fáradsággal és törődöttséggel járt. Amíg fel tudott jutni például a 39-esekhez a tiroli hegyekben levő első vonalra, 11 órát kellett gyalogolnia. Este indult fel a hegytetőre Baltazár püspök. A meredek hegyekben sok helyen négykézláb tudott csak előrejutni. Végre éjfél-tájban ért fel a haidusági és debreceni fiukhoz, akik felkes szeretettel fogadták a püspököt.

Bucsuázások alkalmával a harminckilencesekek üdvözlőlevelet küldtek hozzátartozóiknak, akikhez a püspök a napokban fogja elküldeni a fronton levők üzeneteit. A látogatás során Baltazár Dezső dr. a többi magyar ezredek református katonáit is meglátogatta és beszélgetett velük. A püspök azt az impressziót szerezte a fronton, hogy a magyar ezredek legénységének szelleme kitünő. Rendbontó gondolatok egyáltalán nem foglalkoztatják a katonákat, de megvan bennük a vágyakozás, hogy annyi idő multán végre idehaza teljesítsék kötelességüket a veszélyeztetett Magyarország megvédelmezésében.

Baltazár Dezső dr. egy olasz faluban, Tomóban, istentiszteletet tartott a harminckilencesekeknek. Az istenháza ez alkalommal egy hatalmas gesztenyefa volt, amely telis-tele volt gyümölcseccel. — A gesztenyefa alatti kérte a püspök Isten áldását a vitéz haidusági és debreceni fiukra.

Az istentiszteletre való megemlékezésül kedves ajándékkal lepték meg a katonák Baltazár püspököt. A napokban ugyanis a tábori postán feladott csomagot kapott, amelyben két kiló gesztenye volt a tomói fáról. A fiuk maguk szedték a gesztenyét és a csomaghoz mellékelt írásban arra kérték a püspököt, hogy fogadjon szeretettel a csekély ajándékot, melyet hálájuk jeléül küldtek neki.

A püspököt a kedves meglepetés rendkívüli örömmel töltötte el.

## A debreceni népszanatórium

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a fölépítést

A legközelebbi közgyűlésnek egyik legfontosabb és szociális szempontból legjelentősebb tárgya az az előterjesztés, amelyet a tanács egy a szegény néposztályhoz tartozók részére népszanatórium felállítására érdekében tesz a közgyűlésnek. Az eszmét a debreceni munkásbiztosító pénztár vetette föl annak a szomorú ténynek a megállapításából kiindulva, hogy a tüdővész kétségbeejtő mértékben terjed és emélfogva minden védekező eszközt meg kell ragadni, hogy a rettenetes baj terjedésének gátat vessenek.

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér at. tb. tanácsnok elnöklésével tartott ülésén a népszanatórium létesítésére vonatkozóan Csűrös Ferenc dr. tanácsnok előterjesztette a javaslatot, amely szerint a város 6 hold földet enged át a Nagyerdőben az Augusztus-szanatórium mellett, amelyen 500 ezer korona költség keretén belül 200 ágyszanatórium építendő. És pedig akként, hogy a város ezt az 500,000 koronát átadja a Munkásbiztosító Pénztárnak, amely kötelezte már magát arra, hogy a várost illetően ez összeg keretén belül a népszanatóriumot sürgősen fölépíteti, azt felszerelteti és annak fentartá-

magolópalyezett ár hassanak. vevő a cs adia a cs

A jel maximálá ltsznél, k a kenyér így, a ken papir és z a multhoz árának fe és kioszt tak elő o ban nem költsegei lati díján megállap bizottság a készkia többletet. iaárak, f sével, a felemelés arányban

Szeg 320, főző váradon: rozsliszt ladják m radi árah

H a B

Vezé

Bu jelentés.

OLASZ A H után, au tegnapel harcok.

A E késő éjszok közp a Monte az ellens fal minc legerőse esteiél tetején. lenség r a Monte vonalain zett ujal védőesá cében b ket ver

Der lülmul gatra te íclőma mel küll horvát caiba v hozzá l hoz. Isr meg a k kenysege megérté része v védük. sen vet harcokt

BALKÁ Sz kraguje Az harc e

magolópapír és zsineg áraban a papirba helyezett áru kilója után 4—4 fillért felszámíthatassanak. Nincs helye a felszámításnak, ha a vevő a csomagolópapírt vagy zsineget magá adia a csomagoláshoz.

A jelen határozatommal megállapított árcsökkentés a liszt árát a főzölszínél 4, a finom liszténél, kenyérlisztnél, rozslisztnél 2 fillérrel, a kenyér árát a liszt minősége szerint ugyanígy, a kenyérsütés árát 4 fillérrel, a csomagoló papír és zsineg árát egy-egy fillérrel emeli fel a multhoz képest. Nem zárkozhattam el a liszt árának felemelése elől, mert a liszt kezelése és kiosztása körül egyfelől a városnak ártottak elő olyan készítmények, amelyek a multhoz képest nem merültek föl, másfelől a kereskedők költségei emelkedtek, főként a zsák használati díjánál, fuvarozásnál és munkabérekénél. A megállapított árcsökkentés a meghallgatott szakbizottság véleménye szerint nem haladja meg a készítményeknél a multhoz képest fölmerült többletet. A kenyérsütés árának felemelése a faárak, fuvarberek és munkaberek emelkedésével, a csomagoló papír és zsineg árának felemelése az anyagárak emelkedésével áll arányban.

Szegeden a lisztárak a következők: finom 320, főző 98, kenyér 68, rozsliszt 102; Nagyváradon: finom 326, főző 100, kenyérliszt 66, rozsliszt 108 fillér. Az új árak tehát nem haladják meg a szegedi árakat, sőt a nagyváradon alatta maradnak.

## Hősies harcaink a Brenta völgyében

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 26. — Hivatalos jelentés.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Hétközség ténnyén, ama kudarcok után, amelyek az olaszokat és a franciákat tegnapielőtt érték, tegnap nem folytatódott a harcok.

A Brentától keletre újból elkezdődött, késő éjszakáig tartó küzdelem volt. A harcok központjában ismét a Monte Asolone és a Monte Pertica állott. A két heggy között az ellenség kezére jutott, de ellentámadásokkal mindannyiszor visszafoglaltuk. — Csak a legerősebb áldozatok árán bírták az olaszok estelele újból megvetni lábukat a két hegy tetején. Ezzel szemben hiábavaló volt az ellenség minden arra irányuló kísérlete, hogy a Monte Perticától északra behatoljon vonalainkba. A Monte Spirozzin ellen intézett újabb támadások szintén megfiúsultak védőcsapataink vitézségén. Az Alano-medencében biztosított csapataink olasz előretöréseket vertek vissza.

Derék csapataink magatartása ismét ölümlen minden dicséretet. A Brentától nyugatra tegnapielőtt lefolyt harcokban még a felsőmagyarországi 126. gyalogezred érdemei különös elismerést, tegnap pedig a 27. horvát ezred egy szomszédos szakasz harcaiba való tevékeny beavatkozásával járult hozzá lényegesen irontunk megszilárdításához. Ismét egyhangú dicsérettel emlékeznek meg a beérkezett jelentések a tüzéség tevékenységéről, amelynek a gyalogsággal való megértő együttműködése örök dicsőséges része volt abban, hogy harcvonalunkat megvédtük. Gyalogsági és harci repülőik sikeresen vettek részt egy a felderítésben, mint a harcokban.

#### BALKÁNI HARCTÉR.

Szerbjiában lépésről-lépésre hátrálva, a kragujeváci állásokba vonultunk vissza.

Az albániai harctéren nem volt nagyobb harci cselekmény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

## A német jelentés

Berlin, október 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadseregei: A Lys-lapályon, Deincétől délnyugatra, valamint az Oise és a Schelde között, heves tüzelés után az ellenség erős támadásokra indult. A támadást a Cortryktól Udenerdében vezető vasut mentén, vonalaink előtt vertük vissza. A 6-ik gádalyalozezred parancsnokának, Nadelly őrnagynak, vezénylete alatt a Lys mentén, a 40-ik száz gyaloghadosztály Spitals Boschen mellett, a 118. száz gyalogezred pedig parancsnokának, Weyrauch őrnagynak, vezénylete alatt a Schelde mentén, különösen sikeresen küzdött. A Scheldétől északra az ellenséget, aki eleinte némi kitért nyert, csakhamar megállítottuk. Új vonalainkat Angkovingen és Avelen között délután ismételt rohamokkal szemben megvédtük.

Az ellenséges tüzéség napközben tüzelés alatt tartotta a front mögött levő, a háborútól eddig megkímélt helységeket. A belga lakosság nagy veszteséget szenvedett halottakban és sebesültekben.

A Schelde és az Oise között az angolok heves részlettámadásokra szorítottak. Farnadstól délre átkaroló ellentámadással visszavetettük az ellenséget kiinduló állásaiba. Le Quesnoitól délnyugatra és Landroisetől északnyugatra meghiúsultak támadásai vonalaink előtt.

A német trónörökös hadseregei: Az Oise és az Aisne között a franciák több mint 60 kilométer széles fronton egységes nagy támadásra indultak. A támadások főlékése az Oise és Serre között és a Sison és Aisne között levő vonalaink ellen irányult. A Serre és Souche-szakaszt az ellenség a természetből fogva erős terepszakasz elkerülésével próbálta birtokába keríteni. Kora reggel az Oise és Serre között előretörő támadások vonalaink előtt hiúsultak meg. Délután az ellenség megvetette lábát Villers le Soc faluban és a tőle keletre levő magaslaton. A front többi részén délután is visszavetettük az ellenséget, akinek tüzelésünk súlyos veszteséget okozott. A Serre- és Souche-szakaszon az ellenség csak Mortiers és Freidemont mellett, valamint a Vesles-és Pierrepont mellett tudta elérni vonalainkat. Ly Awitz tábornok csapatai egységes ellentámadásban a Vesle és Pierrepont között visszafoglalták régi állásaikat. A front többi részén tüzelésünk megakadályozta az ellenséget előrenyomulásában.

Az Aisnetől nyugatra az ellenség támadásait erős páncélosrajok kísérték. A támadások mindazonáltal meghiúsultak.

#### A táborig hadsereg vezérkari főnöke.

Háborus gazdasági rendeletek gyűjteménye. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara felhívja a kereskedelmi- és ipari érdekelttség figyelmét, hogy a Magyar Vámpolitikai Központ kiadásában megjelent a háborus rendeletek gyűjteményének hatodik kötetét két részben. A kötet ára 78 korona. Akik a kötetet megszerezni óhajtják, a pénz beküldése mellett értesítsék erről a kereskedelmi- és iparkamarát.

## Liedermann Mihály ur

életének 87-ik évében 1918 október hó 25-én jobblétre szenderült.

A meghaldogult hült tetemei 1918 okt. hó 27-én d. e. 10 órakor fogtak az Egyházter 3. sz. gyászházba az izz. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az együleti tagok tisztelettel felkértek. Debreczen, 1918 okt. hó 25-én.

Az izz. szent egyület előjárósága

## A debreceni vasutasok beléptek a szociáldemokrata pártba

### A vasutasok nagygyűlése

A debreceni vasuti tisztviselők, egyéb alkalmazottak és munkások ma este az Arany Bika-mozgósínház helyiségében rendkívül népes nagygyűlést tartottak, amelynek szociális határozataiként kimondták, hogy belépnék a szociáldemokrata pártba.

Nagy Lajos máv. műhelymunkás elnökölt a nagygyűlésen, amelyen mintegy 2000-en vettek részt.

A nagygyűlés megnyitása után Voith György máv. tisztviselő előterjesztette a határozati javaslatot, amely szerint a debreceni vasutasok kimondják, hogy

1. anyagi és erkölcsi érdekeiket csakis egy szabad, teljesen független Magyarországnak látják biztosítottak. Épen ezért
2. elfogadják, illetve teljesen magukévá teszik a magyarországi szociáldemokrata párt teljes programját, elsősorban az 1918. október 8-án megjelent és a szociáldemokrata párt kongresszusa által október 13-án jóváhagyott kiáltványt a maga teljes egészében;
3. felhívják a szociáldemokrata pártot a magyar vasutasok gazdasági érdekeinek megfelelő csoportosításával történő egységes vasutas szakszervezet felállítására.
4. Követelik továbbá a magyar vasutasoknak minden öket és a vasutintézetet érdeklő erkölcsi, anyagi, politikai és fegyelmi kérdésben való hathatós rendelkezési jogát.
5. Követelik a szociáldemokrata párt keretein belül az öket számarányuk és munkásságuk sulya szerint megillető parlamenti képviselést.
6. Felhívják minden magyar vasutast, hogy a létesítendő szociáldemokrata vasutas szakszervezetbe haladéktalanul lépjen be.
7. Csatlakoznak a magyar nemzeti tanácshoz és annak proklamációját magukévá teszik.

Bernáth Sándor főmérnök, Turóczy István dr. titkár, Székely Jenő műhelymérnök, Tottin Andor főellenőr, Hegedűs János mérnök, Nánásy Frenc irodakezelő és Reisinger Gyula mozdonyvezető lelkes beszédben jelentették be a határozati javaslatához való csatlakozásukat.

Ezután a gyűlésen résztvevők kívánságára Juhász-Nagy Sándor dr. országgyűlési képviselő mondott zajos tetszésnyilvánítással kísért beszédet a politikai helyzetéről. A függetlenségi pártnak, a szociáldemokrata pártnak és a polgári radikális pártnak — ugyanígy — mindig közös programja volt az állami függetlenség, a teljes demokrácia és a nemzetiségek egyenjogúsítása. Ezért küzdöttek évtizedeken keresztül és most kiderült, hogy az országnak a békét is csak ezen az alapon lehet biztosítani. Állami függetlenség nélkül, az Ausztriától és Németországtól való felszakadás nélkül, demokratikus átalakulás nélkül és a nemzetiségek egyenjogúsítása nélkül érintkezésbe sem lehet lépni a győztes ellenséggel. Ezeket a feltételeket kényszerűségből elfogadták ugyan a reakciós politikusok is, de nem azért, hogy megvalósítsák, hanem hogy meghamisítsák. Ezekkel egy uton menni nem lehet. De nem mehetünk együtt a baloldali konzervatívokkal sem. Andrassy Gyula gróf közös külügyminiszter lett és Károlyi Mihálynak a miniszterelnökséget olyan feltételek mellett ajánlották fel, hogy programjának egy részét adja fel. Károlyi a leg-határozottabban visszautasította az ajánlatot. Nem marad tehát más hátra, mint hogy a szélső baloldali pártok: a függetlenségek, a szociáldemokraták és a radikálisok ragadják

sát vállalja. A népszanatórium létesítéséhez szükséges építési költségekre megszavazott 500,000 korona fedezetére a közgyűlés a közellátási hivatalnak 1918. évi elért haszon-eredményéből 500,000 koronát jelöl ki.

A munkásbiztosító kötelezi magát, hogy a városi mérnöki hivatal által elkészített és bemutatott részletes terveket végrehajtja, azokon nem változtat s amennyiben megtakarítás mutatkoznék, ezt az összeget a városnak visszafizeti. A munkásbiztosító kijelenti, hogy a város által adott összegek 4 százaléka erejéig a város betegek elhelyezésére jogosult. A város tanácsa és közgyűlése a népszanatórium építésében és kezelésében felügyeleti és hozzájárulási jogokat gyakorol, annak kijelentése mellett, hogy a munkáspénztár a saját felelősségére végzi az építkezést. Ennek ellenőrzésére a város mérnöki hivatala az esetleg alakítandó építési bizottságba két tag delegálására jogosult. A terveket kitüntetett építési köbméter megépítendő. A városi pénztár által a fizetések csak a mérnöki hivatal ellenjegyzésére történhetnek. Az intézmény igazgatására alakítandó bizottság vagy vezetőség tagjainak egyharmadát a városi tanács delegálja.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Vásáry István dr., Kőlcsey Sándor dr., Fejér Ferenc dr., Tóth István, Hegedűs Jenő dr., Szántó Sámuel dr., ifj. Schwartz Vilmos felszólalása után a bizottság a kikötések elfogadását javasolja a közgyűlésnek azzal, hogy a népszanatóriumban elsősorban debreceni betegek helyezendők el és hogy a sanatórium gazdasági kezelését a város ellenőrizheti.

## Nem lesz bírósági szünet a spanyol járvány miatt

A törvényszéki elnök nyilatkozata

A debreceni ügyvédek egy része mozgalmat indított, hogy a nagyméretű spanyol járvány miatt a bíróságoknál két hétre szünet rendeltessék el, mert akár hányszor megtörtént az utóbbi időben, hogy a törvényszék és járásbíróság folyosóin a közönség és az ügyvédek megkapták a veszedelmes betegséget.

A bíróság szünete ügyében felkerestük tegnap Kesserű Lajos dr. kuriai bírót, a törvényszék elnökét, aki a következő kijelentéseket tette:

— Ez idő szerint hozzám a bíróságok szünete ügyében semmiféle előterjesztés nem érkezett, de ha ilyen kérelemmel fordulnának hozzám, megfontolás tárgyává kell azt tenem.

— Én a spanyol nátha miatt már előzőleg gondoskodtam a bíróságon megforduló ügyfelek és ügyvédek egészségének védelmére, amennyiben elrendeltem, hogy a tömegnapokon a közönség ne legyen összezsúfolva egy teremben, hanem ügyesen úgy osztassanak szét több teremben a felek, hogy a fertőzéstől megóvassanak. Ez az új rend már hétfőn életbe fog lépni.

— Ami a szünet behozatalát illeti, arra vonatkozóan az a felfogásom, hogy erre nem igen van szükség, mert a közönség csozlik az egyes tárgyalószobákban s ott a bírón és ügyvédekön kívül alig tartózkodnak rendesen három-négy embernél többen. Így nem lehet szó arról, hogy a betegséget elterjessék. — Ezenkívül nem hinném, hogy a debreceni ügyvédi kar mindenik tagja kívánná a szünetet, sőt úgy vagyok értesülve, hogy ugy az ügyvédek, mint a felek azt tartják fontosnak, hogy a tárgyalás alatt álló per mielőbb befejeztessék.

— Sokkal nagyobb baj, hogy a bíróság nem rendelkezik kellő számú jegyzővel és e miatt bizony többször el kellett a tárgyalásokat halasztani. A bíróság néhány jegyzője beteg, úgy, hogy ez nagyon akadályozza a tárgyalások megtartását. A bíróságok általában véve igen nehéz helyzetben vannak, mert a fiatalság egyáltalán nem lép erre a pá-

lyára, tekintve azt a csekély fizetést, amelyet a mai súlyos megélhetési viszonyok között is biztosít a joggyakornokoknak és jegyzőknek az állam. Ezt a szempontot figyelembe véve, valóban nem csodálatos, hogy a fiatalok elkerülik a bírói pályát.

## A hadüzenet jogát kivették a császár kezéből

### A birodalmi gyűlés megszavazta az alkotmánymódosító javaslatot

Berlin, október 26. A birodalmi gyűlés ma harmadik olvasásban tárgyalta azt a törvényjavaslatot, amely a birodalmi alkotmány megváltoztatását célozza abban az értelemben, hogy a birodalom nevében történő hadüzenetekhez a szövetségtanács és a birodalmi gyűlés hozzájárulása szükséges.

A többségi pártok azt a módosítást nyújtották be, hogy a szövetségtanács és a birodalmi gyűlés hozzájárulása, továbbá a birodalmi kancellár felelőssége és a katonai hatalomnak a polgári hatalom alá helyezése mondassék ki.

A javaslatokat a konzervatívok hevesen támadták, akik kijelentették, hogy nem léphetnek arra az útra, amelyen most a többségi pártok haladnak, mert ezzel a hadsereg épülete alijában rendítették meg.

Gröber államtitkár kijelentette, hogy a birodalom vezetősége a szövetségtanácsban e javaslat elfogadása érdekében fog közbelépni. A hadügyminiszter szerint e javaslatokban nincs semmi olyan, ami a hadsereg egységét megbonthatná.

A szavazásnál a javaslatot harmadik olvasásban valamennyi szavazattal a konzervatívok szavazataival szemben elfogadták.

Ezzel a birodalmi alkotmány demokratizálása és parlamentarizálása érdekében történt megváltozása a legnagyobb részben be van fejezve.

### Ludendorff lemondása

Berlin, október 26. Vilmos császár Ludendorff lovassági tábornok, első főszállásmesternek, békében a 85. gyalogdandár parancsnokának, lemondási kérvényét elfogadta, öt rendelkezési állományba helyezte; egyidejűleg a tábornokhoz intézett legfelsőbb rendeletben meghagyta, hogy a rajnavideki 35. lövészezred, amelynek a tábornok már hosszabb ideje tulajdonosa volt, Ludendorff nevével viselle.

### Az angolok és a fegyverszünet

Rotterdam, október 26. A Manchester Guardian írja vezércikkében: Wilson természetesen mindenben, ami a békére és fegyverszünetre vonatkozik, csak saját személynében beszél, de nem kötheti meg egyáltalán szövetségesei kezét. Bizonyosra lehet venni, hogy tanácsot kért tőlünk és hogy előre biztosított teljes együttműködésükről. A katonai feltételek tényleg kapitulációt céloznak, de bár meg akarják fosztani a német népet attól a hatalomtól, hogy további ellenállást tanúsítson, egyáltalán azonban biztosítékokat akarnak szerezni, amelyek azonban a feltételekben foglaltatnak, amelyeket az elnök ajánlott föl, de amelyek a szövetségeket nem kötik. — Wilson kérdést intézett a szövetségekhez, vajon elfogadják-e azokat a feltételeket, amelyek ő szabott a fegyverszünet alapjaként s e kérdésre még nem kapott választ. — Nem hisszük azonban, hogy valóságos nézeteltérés legyen közöttük és az elnök között. Az elnök most a német fegyverszüneti kérelmet abban a feltevésben juttatta el a szövetségekhez, hogy ezek hajlandók a békét létrehozni az előirt feltételek mellett. A lap nem kéri, hogy a németek a katonai feltételeket, a szövetségek pedig az alapelveket elfogadják. A lap úgy magyarázza Wilson jegyzékének végét, hogy a német kormányban eddig beállott változások lehetővé teszik a fegy-

Végül megemlítette Kesserű Lajos dr. törvényszéki elnök, hogy az ügyvédi kar kérsére hajlandó tőle telhetőleg a legmegszébbmő intézkedéseket tenni, hogy a felek egészsége a legteljesebb mértékben megóvassék.

verszünet megkötését, azonban további változások szükségesek, mielőtt a békét meg lehet kötni.

### A francia kamara helyesli Wilson jegyzékét

Gené, október 26. A Havas-ügynökség jelenti: A francia kamara egyértelműen helyesli azt a logikát és határozottságot, amely Wilson válaszijegyzékében megnyilvánul. — A szövetségek nem kívánnak a feltételekről vitatkozni, hanem biztosítékokat akarnak szerezni a fegyverszünet esetére. Kérdés tehát, olyan okosan és szigorúan oldják-e meg ezeket, ahogyan Wilson maga is kívánja. A feltételek ratifikálása után az európai szövetségek közölni fogják ezeket a washingtoni kormányval. Németország akaratához képest. Most, amikor kezdjük megvalósítani a győzelmet, a szövetségek katonai és tengerészeti parancsnokait illeti a szó.

### A francia szociálisták az angol imperializmus ellen

Bern, október 26. A Populaire írja Balfour beszédének ama részéről, amely a német gyarmatok visszaadásáról szól: Ez az állítás minden szempontból komoly, különösen a mai pillanatban. Balfour zálogot akar kapni az angol gyarmatok képviselőinek részére és fél attól, hogy az angol-szász nagy tömegeket elégedetlenné teszi. A problémát azonban más szempontból kell megítélni. Az imperiaлизм minden országban le kell küzdeni, akármilyen érvekkel kerüljük. A lap azt mondja, hogy Németországban az új viszonyokról legjobban tanúságot tesz a ma vett hír Liebknecht szabadon bocsátásáról. Az egész világ szociálistáinak örömjongása üdvözli Liebknecht szabadonbocsátását.

## Fölemelték a liszt- és kenyérrájakat

A készkiadások emelkedése folytán vált szükségessé az emelés

Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma a liszt- és kenyérrájakat újból megállapította, miután ez árat a fömerült készkiadásokra tekintettel emelni kell. A polgármester erre vonatkozó határozata a következő:

A 16,556/1918. eln. szám alatt kelt határozatom hatályon kívül helyezésével a liszt és kenyér árait f. hó 25-től kezdődőleg a következőleg állapítom meg:

Finom tészta liszt	—	—	—	kg.	3.22 K
Főzöliszt	—	—	—	"	0.98 "
Buza kenyérliszt	—	—	—	"	0.66 "
Rozsliszt	—	—	—	"	1.22 "
Buzadara	—	—	—	"	3.22 "

Az 1918. évi termésű gabonából előállított lisztből készült kenyér kilónkénti árát f. hó 28-tól kezdődőleg következőleg állapítom meg: Finom lisztből viszonteladónak 3.22 K, fogyasztónak 3.26 K, főzölisztből viszonteladónak 1 K, fogyasztónak 1.04 K, buza kenyérlisztből 0.72 K, fogyasztónak 0.76 K, rozslisztből 1.08 K, fogyasztónak 1.12 K.

Feljogosítom a kereskedőket, hogy a cso-

kezükbé mert csak menteni az a megsemmisítjük a k... rák az eg... nésban. V... kásokat, h... tanácsot.

A nag... izben záj... és melegen

Révi M... széde után... zati javasl... ítesítik K... nésához va... Ezzel... teljes rendl...

— A... pesti tudós... rövid tartó... trónörökös... ott várják

— A... recen város... 28-án — I... rndkívüli... zott szerep... delet. — A... A bérkocs... A lemondá... állás betöl... szére a há... engedélyez... városi telk... A Nagyerd... A hortobágy... fejezéséhez... lyezése. —

ivóvízű ku... hárleten ök... kezett aján... pező Aran... a Tóth-há... hadbavonu... illetményei... — Kiss Sa... megjutalm... vos lótar... egyenruhá... szükséges... lások. —

tozékaí bé... — Elő... Belgrádból... amely 191... magyarul... naponkint... beszűntette

Budap... polgári lak... irda-forgal

— Bé... tona. A de... óta köröz... József szö... Bona Fort... nyár folya... kat ellopó... el. A körö... merte Pet... kísértette...

rendőrség... betörést is... timato kár... vill rends... az utazó k... pénzét, va... szereket l... Pettert a...

— Fe... háznap (B... lapunkhoz... azonnal, r... sői rendel... maradtak.

kezükhöz Magyarország ügyeinek intézését, mert csak közös elveik alapján lehet megmenteni az országot nemcsak a bukástól, de a megsemmisüléstől. A legsürgősebben követeljük a különbékét. Ezek a pártok megtalálják az együttműködést a magyar nemzeti tanácsban. Végül felhívja a polgárokat és munkásokat, hogy támogassák a magyar nemzeti tanácsot.

A nagy hatást keltett beszéd közben több ízben zajosán éltették Károlyi Mihály grófot és melegen tüntettek a nemzeti tanács mellett.

Révi Nándor dr. és Handler Gyula beszéde után egyhangulag elfogadták a határozati javaslatot és kimondták, hogy táviratilag értesítik Károlyi Mihály grófot a nemzeti tanácshoz való csatlakozásukról.

Ezzel a naggyűlés lelkes hangulatban, teljes rendben véget ért.

## HIREK

— **A királyi pár Bécsbe utazott.** Budapesti tudósítónk jelenti: A király és a királyné rövid tartózkodásra Bécsbe utaztak. Ott a trónörökös és testvérei Gödöllőn maradtak s ott várják be szülei visszatérését.

— **A város rendkívüli közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 28-án — hétfőn — délután 3 órakor tartja rendkívüli közgyűlést, amelynek tárgyai között szerepelnek: A csatornázási szabályrendelet. — A bábák díjazásának felemelése. — A bérkocsi-fuvarberek újabb felemelése. — A lemondás folytán megüresedett tanácsnoki állás betöltése. — A városi nyugdíjasok részére a házipénztár terhére háborús segély engedélyezése. — A Vörösmarty-u. 23. sz. városi telken fennálló épületek lebontása. — A Nagyerdőn létesítendő népszanatórium. — A hortobágyi halastavi építkezések teljes befejezéséhez 270.000 korona póthitel engedélyezése. — A hortobágyi halastavi telepen jó ivóvízű kut furatása. — Az ohattelekházai bérleten ököristálló és magtár építésére beérkezett ajánlatok. — A város tulajdonát képező Arany Bika telke, a Stenczinger-ház és a Tóth-ház utáni ondódi föld eladása. — A hadbavonult városi alkalmazottak polgári illetményeinek teljes egészében való kiadása. — Kiss Sándor dr. tb. aljegyző, fogalmazó megintalmazása. — Bakcsy Ferenc állatorvos lóirtási állományának felemelése. — Az egyenruhával ellátandó egység részére szükséges lábbelik szállítása. — Szabadságolások. — Felebbezés a csónakázó-tó és tartozékai bérbeadása tárgyában.

— **Előkészületek Belgrád kiürítésére.** Belgrádból táviratozzák: A „Belgrádi Hírek”, amely 1916. december óta három nyelven, magyarul, németül és szerbül reggeli lapként naponként 30.000 példányban jelent meg, ma beszüntette megjelenését.

Budapesti tudósítónk jelenti: A belgrádi polgári lakossággal való magán postai és távirat-forgalom megszűnt.

— **Bécsben elfogott debreceni tolvaj katonája.** A debreceni katonai rendőrség már régóta körözte arcképes körözvényvel Petter József szökött katonát, aki Debrecenben Bona Fortunato Deák Ferenc-utcai lakostól a nyár folyamán 18.000 korona értékű tárgyakat ellopt és többrendbeli betörést követett el. A körözés alapján a bécsi rendőrség fölismerete Pettert, letartóztatta és Debrecenbe kísértette. Petter kihallgatásakor a katonai rendőrség előtt eddig 18 rendbeli debreceni betörést ismert be és beismerte a Bona Fortunato kárára elkövetett betörést is. Ezenkívül rendszeresen működött a vasuton, ahol az utazó katonák zsebeit metszette föl s azok pénzét, valamint csomagjaikból az élelmiszereket lopta el. A katonai rendőrség átadta Pettert a hadbírósnak.

— **Felhívjuk figyelmét a Gaedicke-bank-háznak (Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. sz.) lapunkhoz csatolt mellékletére.** — Rendeljen azonnal, mert a legutóbbi sorsjátéknál a késői rendelés miatt ezek sorsjegyek nélkül maradtak.

— **A király ajándéka az ötöslogat kocsisának.** A király Szilágyi Lászlónak, Debrecen város híres ötösfogata híres László kocsisának, aki az ötösfogatot, amelyen a királyi pár tartózkodása alkalmával kocszított, egy monogramjával és a királyi koronával ellátott aranyórát ajándékozott. Az órát akkor adták át Lászlónak, amikor a felségeket az ötösfogattal a színház előtt várta.

— **Egy országos szélhámos gyilkos me-renylete.** Megírtuk tegnap, hogy a debreceni katonai rendőrség letartóztatta Borecsik János Gyulát, az országosan körözött szélhámost és betörőt, akiről mindig újabb és újabb dolgok derülnek ki. Így megállapította a rendőrség, hogy a kassai hadbírótság 2 évi börtönre ítélte. Amikor Komáromba akarták átszállítani, egy Szintai Béla nevű, gyilkosság miatt 8 évi börtönre ítélt katonával együtt megszökött a kísérő katonáktól. Borecsik hol tisztú, hol legénységi egyenruhában követte el gaztetteit. Mostani elfogatása alkalmával a katonai rendőrt és a civil rendőrt, akik letartóztatták, hátulról le akarta szurni. — Most várják a kassai hadbírótság intézkedését, hogy oda átkísérjék.

— **Kóser zsir-ellátás.** A kóser libaszir ellátásra szoruló izr. hitközségi tagok felhívják, hogy zsirszükségletüket haladéktalanul személyesen jelentsék a hitközségi irodájában (József-kir. herceg-u. 26.), ahol a fizetési és szállítási feltételekről kellő felvilágosítást nyernek. Az előjáróság.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

VASÁRNAP: Délután: Csárdáskirályné. —

Este: A vén bakancsos és fia a huszár.

HÉTFŐ: Lyon Lea, szimf. A) bérlet.

KEDD: Az ördög, vigjáték. B) bérlet.

SZERDA: Márványmenyasszony. C) bérlet.

Vigszínház

VASÁRNAP: Délután: Lyon Lea, szimf.

Este: Tavasz, operett.

HÉTFŐ: Tul a nagy Krivánon, operett.

KEDD: Csodagyermek, piros színlapos bohózat. Ujdonság.

Ma délután a Lyon Lea. (A színházi iroda jelentése.) Lyon Lea, a szegény zsidóleány szomorú történetével nagy érdeklődést kelt minden előadáson. Ma, vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal ismét műsoron szerepel a szép, romantikus darab, amely annyi könnyvet csal a fiatal leányok szemébe. Természetesen ezúttal is nagy az érdeklődés e rendkívüli érdekes előadás iránt.

Tavasz. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Vigszínházban Strauss népszerű operettje, a Tavasz kerül színre, amelyben Honthy Hanna, Helthy Elnő és Remete művészi hármasa a legkitünőbb szórakozást nyújtja.

Vasárnapi előadások a Csokonai-színházban. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban vasárnap délután a népszerű Csárdáskirályné operett, este a Vén bakancsos és fia a huszár, bájos népszimf. kerül színre.

Hétfőn Tul a nagy Krivánon. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn este a Vigszínházban a szezon nagysikerű slágere, a Tul a nagy Krivánon operett kerül színre.

A Színházi Figaró parádés új száma még a gyermekvilágot is szórakoztatja a Figaró gyermekszínházával.

Hétfőn Lyon Lea. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn a Csokonai-színházban A) bérletben a Lyon Lea szimf. kerül színre.

Góth Sándor és G. Kertész Ella vendégjátéka. (A színházi iroda jelentése.) A budapesti Vigszínház kiváló művésze-párja, Góth Sándor és G. Kertész Ella, pénteken és szombaton vendégszerepelnek a Vigszínházban. Pénteken A papa című vigjátékban, szombaton a Baccarat szimf. játszanak Gó-

thék. Az érdekes vendégszereplésre jegyek előre válthatók.

Cirkuszdrama hétfőn az Apollóban. A moziba járó közönség nagyon kedveli a cirkuszi életből merített szízséket. Ez a darab is élénk érdeklődést fog kiváltani erősen drámai és változatos akciója folytán. Előadások 6-8-ig és 9-11-ig.

Vihar után — hétfőn az Urániában. Egy nagyhatású szerelmi dráma ez a Star-film, lebilincselő érdekessége, eredetisége meglepetésként fog hatni. A főszerepben karakterisztikus drámai alakítást nyújt Elga Rick. — Előadások 6-8-ig és 9-11-ig.

Ma, vasárna, egy különös bűnügyi Nordisk-dráma: „A véletlen játéka”, kerül az Arany Bika-moziban vászonra. Előadások 3 órától 5-ig, 6-8-ig és 9-11-ig.

## 1 millió korona

az esetleges nyereménye

az új állami magy. kir.

## III. osztályosorsjátéknak

55.000 nyeremény, egy jutalom összesen

14 millió 459 000 korona.

Minden második sorsjegy nyer.

Huzás november 20-án és 21-én.

Válasszon e számokból:

52620	57182	59770	35614	13809
27245	41380	41393	87076	87078

Az első osztályú sorsjegy ára:

egy nyolcad 1 K 50 f, negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 K.

Sorsjegyeket utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes beklüldése ellenében ajánl az

Értékesítő és Kereskedelmi r.-i.

sorsjegy osztálya.

Budapest, Dorottya-utca 6. (Lezámitolóban).

Megrendeléshez levelező-lap elegendő. — Szétküldés a táborba is.

A hiv. tervezet 5-ik §-a értelmében kezelési költség

osztályonként 1/10 és 2/10 sorsjegy után 40. % sorsjegy

után 50 fillér, 1/5 sorsjegy után 60 fillér, 1/3 sors-

jegy után 70 fillér, 1/2 sorsjegy után 80 fillér, 1 sors-

jegy után 90 fillér, egész sorsjegy után 1 korona.

## Sárga viaszkt,

tiszta valódi minőségben,

bármely mennyiségben vessz kilónként 45 koronáért

Debreczeni falpar részvénytársaság.

Járványoknál  
s minden  
ragályos betegségnél  
kipróbált óvintézkedés.  
Mattoni féle  
**Giesshübler**  
Savanyú víz

## VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmozdítja a Dr. Fiesch-féle

eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-

KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít.

Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-féle

kérünk. Próbategyet K 3'—, nagy tegely

K 5'—, családi tegely K 12'—, kapható a

helybeli gyógyszerárakban vagy direct a

készítőnél rendelhető: Dr. Fiesch E.

„Korona”-gyógyszár, Győr.

Vételezni a „SKABOFORM”-vegyzár ügyvelel.

**Most jelent meg!**

# A Monarchia Jövője

a dualizmus bukása és a dunai egyesült államok.

Irta: **JÁSZI OSZKÁR.**

Ára 3 K és 10% felár. Vidékre a postaköltség 1 K 20 fillér.

Kapható: **Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczenben.**



## Hirdetmény.

### III. Magyar Kir. Osztálysorsjáték

110.000 sorsjegy.

55.000 nyeremény.

A III. magyar kir. osztálysorsjáték sorsjegyeit megküldöttük a főúrusítóknak és a sorsjegyek azok útján a mai naptól kezdve megszerezhetők.

A húzások, melyek nyilvánosak és mindenkor reggel 9 órakor kezdődnek, a „Pénzügyi Központ” tanácstermében (IV. Deák Ferenc-utca 1. szám) tartjuk.

Budapest, 1918 október 24.

A m. kir. pénzügyminiszter képviselőjében:

**PÉNZÜGYI KÖZPONT**

Schmidt s. k.

Schober s. k.

## Apró hirdetések.

**Aranyat-ezüstöt,**  
brillántokat, bármiről  
szóló zálogleveleket (zá-  
logcédlúkat) és egyéb  
tárgyakat a legmaga-  
sabb árban veszek. —  
Meghívásra házakhoz is  
elmegyek, Steiner Mihály  
Széchenyi-u. 19. szám.

**Eladó**  
Ondódon 20 hold tanyás  
földbirtok. Teljesen jó  
gazdasági épületekkel.  
Értekezhetni Debreceni  
Gazdák Bankjánál, Kos-  
suth-u. 17.

**Takarítóné**  
irodai takarításra, a reg-  
geli órákban, felvétetik.  
Cím a kiadóhivatalban.

**Tanuló**  
aki legalább 2 gimnáziumot  
reált, vagy polgári  
végzett, felvétetik. Cím a  
kiadóhivatalban.

**Szájél kasszaback!**  
szarvélkül, fedez Kere-  
kes Géza u. 4.

### Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett  
felvétetik a kiadó-  
hivatalban.

**Káposztás hirdők**  
jelenleg eladók. Mikló-  
s-utca 22. a hazatájon-  
sól.

### National pénztár bevásárló helye

részére egyedül és eskatis  
National Register Kas-  
sen G. m. b. H. Wien,  
VI., Mariahiiferstrasse  
57-59.

### Kerések

azonnali megvételre egy  
jó karban lévő 14-15  
m/m. szántóke drót-  
kötetet, mely 600 méter-  
től 900 méter hosszú le-  
het. Értékesítést komoly  
levélben kérek. Varga  
László, Hajdúcsanak, Ba-  
ross-ut 2825.

### Fajalma

kicsinyben és nagy-  
ban maximális áron  
eladó

**G. Szabó Mihály**  
ref. lelkésznel Tisza-  
beesen, Szatmár m.

**Irodába**  
ajánkozik jó fizetés mel-  
lett kereskedelmi vég-  
zett, gyakorlatlalt bíró  
urleány. Cím a kiadó-  
hivatalban.

**Akinek**  
örökt aranya, ezüstje,  
ékszere, vagy zálogleve-  
lye van eladó, hívja meg  
Krámer, Arany Bika-  
bérház 3.

### Pénzbeszedő- szolgát

keresünk jó fizetéssel  
és jutalékkal  
**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomta, Debrecen  
Ferenc József-ut 49. sz.

**Eladó**  
Ondódon 3 hold 1-55 osz-  
tályu szántóföld. A látó-  
képe a Nagybíró állo-  
máshoz 1 kilométerre.  
Értekezhetni: Gazdák  
Bankjánál.

**Arany lemez,**  
kártya lemez, szigetező  
lemez és gépjár legol-  
csóbban beszerezhető  
Király Nándornál Hajdú-  
csanak, Telefon 16.

**Eladó**  
a Szoboszlói úton 3 hold  
tanyás fekete szántóföld.  
Várospól 4 km-re Érte-  
kezhetni: Gazdák Bank-  
jánál.

### Jegy nélkül kapható

téli házi fűzős cipő, gummi  
talppal és talpvédővel 38  
K 20 fill., ugyanaz magas  
száru 47 K 20 fill., továbbá  
szabadalmazott zsinagból  
készült kitűnő torna- és  
tennisz-cipők, valamint  
torna-cipő gummitalppal,  
Női papucskok 10 és 11  
korona. Meg nem felelőt  
visszaveszem.

**Schäfer Miksa, Budapest,**  
1. Döbrentei-tér 4.

**Eladó**  
kedvező üzletési feltételek  
mellett 23 hold beltelek a  
vámospéteri úton, a va-  
gongyárral szemben, tehát  
benn a városban; utcák,  
lakóházakkal körül véve.  
Ezen földterület mint bel-  
telek, házhelynek alkalmas,  
alkalmas továbbá, amennyi-  
nyiben a városban fekszik,  
konyhakertészetre, vagy  
szőlő és gyümölcsös föld-  
nek. Értekezhetni Debre-  
czeni Gazdák Bankjánál,  
Kossuth-u. 17.

**Munkásember**  
állandó munkára azonnal  
felvétetik a kiadóhivata-  
lomban.

**A PESTI HIRLAP -ot**  
a mai sorsdöntő időkben mindenkinek  
olvasnia kell.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.